首日全平台总销量超450万份销售额逾15亿元,Steam玩家好评率超95%

国产3A游戏《黑神话:悟空》为何这么火

■本报记者 **卫中**

"原来九九八十一难的第一难是—— 元,Steam平台上好评率超过95%,稳居 多个全球周销量榜冠军。

舅"?"外甥"杨戬取出一把斧头,又有什 梗,别说外国玩家,部分知识储备不足 的中国玩家都未必能说清出处。游戏 里出现的禅宗打坐、道家定身术、陕北 说书等中华传统文化元素,大多原汁原 味呈现;游戏的英文版里还贴心注释了 "中国龙"为Loong,而非英文Dragon。 在中央文化和旅游管理干部学院副研 -款面向全球市场的游戏,没有对传统 文化作任何猎奇式、片段式呈现的商业 妥协,而是构建并呈现出完整的西游世 界观,保留了原汁原味的民族风格:"这 种专注于中国话语和中国叙事的态度, 是新一代游戏开发者更加具备文化自 信的真切体现。

从"一只小猴子"见证国 产游戏的成长

《黑神话:悟空》是一款单机动作冒险游 抖音、微博等多个平台榜单上均位居前 列;在各大直播平台上,头部主播们更 是不会错过热度,纷纷开启《黑神话:悟 空》直播。同时,这款游戏再次点燃西 游IP的热度,B站上众多音乐UP主用 各种乐器演奏《云宫迅音》,不少发布已

玩家的游戏体验如何? 网友"某游戏。" 的游戏体验可以代表不少人的心 解压。"游戏下载完后,等待解压缩过程 声:中式美学音画体验,独此一家别 的数百万玩家们心情真是水急火燎。 无分号。优美的自然风景、随着光线 大爆款的"盛况空前"——截至发稿, 片级享受。"战斗时激昂的鼓点、旅行 《黑神话:悟空》在全球多个游戏平台上 时流水淙淙般的配乐,高品质的游戏 总销量超过450万份,销售额逾15亿 配乐让玩家直观感受到中式音乐美学

> 力对游戏难度进行调节,保持了足够的 弹性和宽容度,以期让玩家保持良好的 游戏体验。游戏科学CEO冯骥很有信 心地告诉大家:"如果你以前从没玩过 单机动作冒险游戏,那么《黑神话:悟

玩家群体因何热爱?源 于多年梦想照进现实

空》上市首日的热度"震住了":为什么 这游戏会火到刷屏? 其实, 用触乐网 创始人祝佳音的一句话就可以回答: 对游戏玩家来说,单机3A游戏就像是 奥运会上的金牌。《黑神话:悟空》表 现出的高品质,对于缺乏国产3A大作 而耿耿于怀多年的游戏玩家们,终于 取材于中国古典小说《西游记》的 得以为情怀"激情埋单"。祝佳音形 容《黑神话:悟空》的出现"可能就是送 戏,由中国游戏开发商游戏科学于2018 给我们这些看着《大闹天宫》《阿凡提》

> 游戏产业界通常把高投入、高品质 的单机游戏称为3A级大作。不过,由 于中国游戏产业起步晚、基础薄弱等诸

时间回溯到2017年,当年中国游戏 工委年度报告显示,中国单机市场规模 为1.4亿人民币。游戏科学团队开始意 开发3A级游戏大作需要的资金量大、 时间周期长、技术难点多,但最关键的 是还需要一支专业稳定的团队,国外头 部游戏公司的开发团队往往达到80— 感到"头皮发麻",同时也点燃了国人心 中对国产3A级游戏大作的期待之火。 这把火在很多人心里烧了4年之久,直 到《黑神话:悟空》上市后爆发。

产高品质游戏的向往。从冯骥的话可 以理解《黑神话:悟空》的创作初衷:"我 们热爱游戏,热爱精美的画面,热爱豪 爽的战斗和感人的剧情;我们出生在这 个国家,热爱这国家的历史传说、文化

从游戏到景点,大好河山

许多国外3A级单机游戏大作,深 度植入了各国的历史文化元素。例如 客信条》系列对中世纪地中海、法 受了异域文化的影响。而《黑神话:悟 空》在精美画面和音乐的包裹下,则是 中国古典文化元素的一次集中展示。

够代表游戏行业最高标准的,还是单机。很有来历,如这个"虎"字取自唐代书法 家颜真卿的《清远道士诗》。玩家每次 经历新的关卡和怪物时,出现的介绍文 字几乎都来自中国书法名帖。而佛、道 不时传来的佛教禅唱,让中国玩家倍感 亲切,也让外国玩家大开"耳"界

据游戏科学公布的部分取景地列 表显示,《黑神话:悟空》在全国范围内 括四川的安岳茗山寺、重庆的大足石 刻、杭州的灵隐寺、丽水的时思寺等。 西文化和旅游厅官方账号此前推出"跟 着悟空游山西"系列短视频,仅在抖音 平台上就有超过890万播放量

在国产3A大作人声鼎沸之时,盛 赞其创新之余也应当保持冷静客观的 有很强的滤镜。"杜梁毫不掩饰自己对 这款游戏的"热爱",也希望它能推动国 内的主机游戏市场走向成熟。或许正 是"爱之深,责之切",对于游戏的一些 不足之处,杜梁也并不讳言:"从游戏体

《西游记·第七十四回》有诗云:"山 高自有客行路,水深自有渡船人。"再艰 作态度,辅以千千万万网友的热爱与支



比图。(资料照片)

Ш

NOV

SHANGHAI

正

式

启

以非遗为媒,第二季走进民族风情浓郁的广西和贵州

《非遗里的中国》:承民族文脉,焕时代新貌

■本报见习记者 孙彦扬

每一首古老的民歌,每一种传统的舞 技艺精巧的手工艺品……它们记录着中华 文明的悠久历史,承载着千百年传承的厚 重文化,寄托着中华民族的精神信仰。在 本已磅礴多彩的中国文化舞台上, 非物质 文化遗产以众声复调的姿态展现出来,系 统地追踪与对话尤为重要。近年来,我国 积极开展非遗传承和保护实践,各地、各 级非遗工作者和广大群众对非物质文化遗 产的认识不断深化,如何在保护好非遗的 基础上,活化利用好非遗,成为一个非常 具有挑战性和不容忽视的时代命题。

回应时代所需,强化文化担当。由中 央广播电视总台与文化和旅游部联合摄制 的大型文化节目《非遗里的中国》在讲好 非遗故事、赋能非遗传播上强势发力,以 "见人、见物、见生活"为创作理念,聚 焦非遗传承与创新,全方位展现非遗的技 艺智慧、文化底蕴、人文内涵与美学价 值,以新技术、新创意拓展非遗于新时代 的无限可能。近日,节目第二季持续上 新,带领观众走进物华天宝、民族风情 浓郁的广西和贵州, 开启精彩纷呈的非遗

年轻态非遗构筑紧贴日常 生活的文化空间

基础性、生活性和民众性,是文化多样性 的生动体现。然而对于大多数观众而言, 达;在草坪上学习壮族打扁担和白裤瑶铜 非遗与他们的日常生活之间似乎隔着一种 鼓舞的动作,体会民族舞蹈的明快节奏; 法则得益于南珠传统养殖技艺;侗族木结 难以言明的距离感。因此,如何引导观众 现场比拼锡绣中的剪锡和上锡,体验苗族 构建筑的"穿斗式"结构方式与中国天眼 实现从在场到理解、再到认同的传播路 径,是该节目的重点难点所在,需要走进 北辣"的桂菜和以酸为底味的贵州酸宴, 非遗现场,感受那份"在这生,在这长" 的生命力。

更。"第二季的广西篇呈现的是中国四大区,由嘉宾在浓厚的文化氛围中亲身观 名锦之一"广西壮族织锦"。棉线与丝线 交织成柔软而立体的布料,通经断纬的织 交流的方式,结合非遗技艺短片,全方 法令壮锦多了一分匠心, 以红黄蓝绿为基 本色,镜头中每一片撞色、每一条勾线都 看得一清二楚。在壮锦技艺国家级代表性 传承人李村灵看来,浓重的色彩搭配实则 "呼应着壮族人民的热情性格"。织锦人坐 入竹笼机,竹针开始生产纹样,"目前新 的壮锦也能够采用电脑数控生产, 但是其



笼机电脑编程'。"

民族风情是传统的,也是年轻的。观 非物质文化遗产具有鲜明的传统性、 赏传统民歌多声部唱法与现代流行音乐融 合的乐队表演, 聆听民族音乐的年轻化表 锡绣的高超技艺; 品尝"东甜西酸, 南鲜 感受地方非遗美食的滋味与文化……《非 遗里的中国》化身百科全书,在非遗项目 "十月山城灯火明,家家织锦到三 发源地打造汇聚多样非遗项目的特色街 看、体验非遗项目,并与传承人展开互动 位、细节化、沉浸式展现非遗之美。

以多面体的姿态,探索美学 想象与时代价值

传承"。难怪节目中嘉宾们笑说:"这台竹 现和解读非遗,基于但不局限于历史和文 豪迈的反排苗族木鼓舞、欢快灵动布依族 笼机就是两千多年前壮族人民开发的'竹 化本位,进一步拓展非遗的价值内涵与表 板凳龙舞,还有趣味十足的传统体育竞技 达形式,全方位表现非遗的独特魅力。

的仿珍珠结构材料模仿珍珠生长的"砖一 族大团结的欢庆样貌。 泥"层状结构,这种仿生材料制备的新方 圈梁的设计思路不谋而合, 二者用时间和 功能证明了中国人的智慧。此外,在《山 水歌韵》《南珠遗梦》《绣梦苗乡》《侗· 情》等极具东方美感与故事性表达的创意 秀演中,非遗的美学高度与精神内涵也得 到了进一步诠释与呈现。

从民族到世界,非遗见证中 华文明的开放包容

"歌舞之州",这片土地上的非遗也因 这歌舞欢腾起来: 热烈活泼的瑶族蝴蝶 史与新变。古老的非遗技艺凝结着先民的 仫佬族古歌、情感丰富的壮族三声部民 响力。

纹样的创新设计还是来源于两千年的纹样 智慧与创造力,带有历史的烙印。节目展 歌、极具大自然生命力的侗族大歌、奔放 游戏仡佬族打篾鸡蛋……两地孕育出丰富 时代赋予非遗以新生,同时,非遗中 的非物质文化遗产,不仅是各民族的象 也蕴藏着赋能时代的巨大能量。人工合成 征,也成了民族间的纽带,共同组成了民

非遗作为中华文化的重要形态,在国 际交流中也发挥着独特的作用。在美国就 读民族音乐学专业的林子阳,被广西民歌 所吸引,决定来中国学习和研究,并成为 定居当地的"新广西人";擅长以中国元 素结合现代裁剪的服装设计师劳伦斯· 许,以贵州苗族元素为基底创作《蝶》系 列服装,并在法国进行走秀演出,向世界 展现中国苗绣之美;还有不远万里来到贵 州侗寨寻找侗族大歌的比利时国宝级音乐 家尚·马龙,在一次次演出中传播中国民

族音乐,推动侗族大歌走向世界。 从一个个故事中,能够看到,非遗 广西素有"歌海"之称,贵州又被称 不仅在走向世界,更吸引着越来越多的人 走进中国。节目正是通过营造这样一种开 放包容的文化氛围,强化观者的文化自 非遗正在以多面体的姿态,映照出历 歌、曲调舒缓的毛南族民歌、会讲故事的 信,并进一步提升中华文化的传播力与影

吸引全国乃至海外观众"为一部戏来 上海",全新驻演品牌"SEE YOU IN 战》、音乐剧《悲惨世界》40周年纪念版音 乐会等驻演项目,这些热门剧目或将在上 海完成中国首演,或将上海作为中国大陆 驻演唯一一站,彰显亚洲演艺之都的软实 力和国际影响力。

经过多年发展,上海已有一批具有国 影响力的驻场演出金字招牌。如杂技 《时空之旅》自2005年9月首演以来,已累 计演出5354场,吸引全球525万人次。而 浸入式戏剧《不眠之夜》上海版驻演8年已 累计演出超2000场,项目总收入超5.2亿 元。热门舞剧《永不消逝的电波》《朱鹮》更 是开创了舞剧驻演新纪元,上海驻演累计 超百场,全球总演出超1000场,实现票房 口碑双丰收。在多年积累的基础上,全新 驻演品牌"SEE YOU IN SHANGHAI上海 见!"集结上海文广演艺集团优势资源,布 局都市演艺、文旅演艺、沉浸式演艺三类驻 场演出,面向不同的目标人群推出差异化 的驻演项目。

"驻场演出,撬动着一座城市文商旅体 融合发展,它的背后是人才的汇聚、作品的 积累和业态的革新。"上海文广演艺集团总 裁马晨骋介绍,驻演品牌"SEE YOU IN SHANGHAI上海见!"将持续为市民和全球 游客带来更优质的城市体验、更多元的文 旅选择,激活文化新消费,塑造文旅新地 标。据他透露,未来三年,该品牌将打造更 多的国内外精品作品,总演出场次预计将 达5000场。明年上半年,热门音乐剧《SIX》 将成为美琪大戏院全新修缮后的开幕大 戏,开启上海驻演。2017年诞生的《SIX》斩 获了35项国际大奖,在伦敦西区票房火爆, 持续打破英国巡演纪录,每年吸引350万全 球观众走进剧场。这将是《SIX》首次来到中 国大陆,并在上海进行"仅此一站"的驻演。 明年下半年,由麦金托什·卡梅隆制作出品、 阿兰·鲍伯利和克劳德-米歇尔·勋伯格创作 的英文原版音乐剧《悲惨世界》40周年纪念 版音乐会将在上海大剧院进行为期8周的驻 演。《悲惨世界》已在53个国家的439个城市

演出。2002年,上海大剧院首开先河引进麦金托什·卡梅隆制作出品 的音乐剧《悲惨世界》(西区及百老汇版本),创造了中国音乐剧的传 奇。此次演出将是英文原版《悲惨世界》阔别上海23年之久后首次 回归,也是该全新版本全球巡演在中国大陆的唯一一站。

沉浸式音乐秀《英雄联盟:双城之战》将于明年在改造后的上 海宾馆辅楼全球首演。它脱胎于拥有1.8亿月活跃用户的同名游 戏,由拳头游戏监修,腾讯视频、腾讯互动娱乐、上海文广演艺集 团和哇唧唧哇联合出品,也将是全球顶级沉浸式团队 Punchdrunk 继《不眠之夜》上海版之后的又一大创制。观众可以进入英雄联 盟恢弘的宇宙,聆听史诗般的音乐,与喜爱的角色互动,获得近在 咫尺的沉浸式体验。

同时,上海文广演艺集团将更加着力讲好上海故事,此前沪 语版舞台剧《繁花》《长恨歌》、音乐剧《爱情神话》等作品的热演,

掀起大家了解海派文化的热潮。 电话: (010)67181551